

国民经济迈向高质量

—2017年《政府工作报告》量化指标任务落实情况表解析之一

量化指标任务
国内生产总值增长 **6.5%** 左右
2017年完成情况
国内生产总值: **827122亿元**
同比增长: **6.9%**

国民经济平稳发展

国家统计局发布的统计公报显示,2017年我国国内生产总值为827122亿元,同比增长6.9%,符合年度预期目标。

过去一年,在世界经济曲折复苏、不确定不稳定因素增多,国内经济结构性矛盾突出、改革发展任务重的形势下,党中央始终坚持稳中求进的工作总基调,积极创新和完

善宏观调控,保持战略定力,不搞“大水漫灌”式强刺激,着力推进供给侧结构性改革,适度扩大总需求,促进了国民经济实现平稳健康发展。

值得一提的是,2017年我国进一步巩固了世界第二大经济体地位,中国对世界经济增长贡献率在30%左右,继续成为世界经济稳定复苏的重要引擎。(林火灿)

量化指标任务
单位国内生产总值能耗下降 **3.4%** 以上
2017年完成情况
单位国内生产总值能耗比上年下降 **3.7%**

节能减排成绩突出

2017年,我国继续坚定不移推进生态文明建设,积极落实减排承诺,深化供给侧结构性改革,在调整产业结构、提高能效、优化能源结构、控制非能源活动温室气体排放、增加碳汇等方面采取了一系列积极举措,取得了一系列积极成效。当前,服务业已经成为经济的主要拉动力,与工业一起共

同支撑中国经济发展,工业也在向价值链中高端延伸,绿色发展新动能正在加快形成。

2017年,全国万元国内生产总值能耗比上年下降3.7%,完成全年目标任务,万元国内生产总值二氧化碳排放下降5.1%,经济发展的质量和效益得到改善。(熊丽)

量化指标任务
减少涉企收费约 **2000亿元**
2017年完成情况
预计全年减轻
各类市场主体负担 **6434亿元**

从源头防止乱收费

大力清理和规范涉企收费,优化实体经济发展环境,是贯彻稳中求进工作总基调、推进供给侧结构性改革的重要举措,也是深化简政放权的关键内容。

2017年,国家实施多项降费措施,包括取消、停征或减免43项中央行政事业性收费,降低7项收费标准。取消和减免5项政府性基金,降低2项征

收标准。取消工业企业结构调整专项资金。出台阶段性降低失业保险费率、清理规范经营服务性收费等政策。一系列措施的实施,有效减轻了企业负担。

此外,财政部在其门户网站上集中公布了中央和省两级收费目录清单,有助于从源头上防止各类乱收费、乱摊派。(曾金华)

量化指标任务
居民消费价格涨幅 **3%** 左右
2017年完成情况
全国居民消费价格上涨 **1.6%**

物价走势符合预期

2017年,全年居民消费价格比上年上涨1.6%,在合理区间运行,符合年度预期目标。

过去一年,我国物价水平运行总体平稳,属于温和上涨。从构成看,CPI涨幅较为温和,有上年基数较高的因素,但主要还是受到食品价格回落的影响。食品价格回落,受到部分鲜活食品周期性波动等因素的综合影响,

但也说明食品供给能力进一步增强。从非食品价格看,涨幅有所扩大,特别是服务价格近年来连续稳定上涨,在一定程度上反映了消费升级步伐在加快。

居民消费价格保持在合理区间运行,为我国持续推进价格改革创造了有利的条件,也为创新和完善宏观调控提供了更为宽松的环境。(林火灿)

量化指标任务
赤字率按 **3%** 安排
财政赤字 **2.38万亿元**
2017年完成情况
预算安排财政赤字 **2.38万亿元**
实际赤字率控制在 **3%以内**

财政政策积极有效

财政赤字是国家财政支出超过收入的部分,赤字规模占国内生产总值的比重就是赤字率。2017年,我国安排3%的赤字率,体现了更加积极有效的财政政策取向。2017年的赤字率与2016年持平,但赤字规模随着经济总量基数增加而扩大,有利于确保财政支出强度不减、实际支出规模扩大,增

加的支出主要用于支持推进供给侧结构性改革、适度扩大有效需求,保障重点领域支出需要。

同时,2017年赤字安排又体现了防范财政风险的稳妥考量。我国政府负债率和财政赤字率在世界主要经济体中均处于较低水平,债务风险总体可控。(曾金华)

量化指标任务
对地方一般性转移支付规模增长 **9.5%**
2017年完成情况
实际执行 **35167.9亿元**
较上年增长 **10.1%**

转移支付倾向民生

2017年我国增加对地方转移支付规模,促进区域均衡协调发展。中央财政对地方一般性转移支付占全部转移支付的比重较上年提高。中央转移支付资金重点向经济发展落后和财政困难地区倾斜,增强了落后和困难地区保工资、保运转、保基本民生的能力。同时,继续保障农业、教育、社保、医疗、就业、生态环境等重点领域的专项转移支付。

加大专项转移支付清理整合力度,中央对地方专项转移支付项目数量进一步减少。此外,中央财政增加阶段性财力补助规模,并统筹县级基本财力保障机制奖补资金等转移支付,加大对资源能源型等财政困难地区支持力度,兜住保障基本民生的底线。(董碧娟)

量化指标任务
城镇新增就业 **1100万人** 以上
2017年完成情况
全国城镇新增就业 **1351万人**

就业形势稳中有进

2017年,在经济增速放缓、结构调整深化、劳动力高位运行的情况下,我国就业形势稳中有进,全国城镇新增就业达到1351万人,创历史新高。

从失业人员和困难群体就业看,就业人数也实现同比增加,超额完成年度任务。就业目标能够圆满完成,得益于以下几个方面。首先,全年经济稳步

增长,为保持就业平稳提供支撑,经济增长的就业弹性明显增强。其次,经济结构优化,特别是第三产业快速发展和新产业、新业态发展势头良好,对就业带动明显。再者,改革红利的释放,创造了大量就业机会。此外,就业形势的稳定,也离不开广大劳动者的自强不息和个人努力。(韩秉志)

量化指标任务
安排地方专项债券 **8000亿元**
2017年完成情况
实际安排地方政府
新增专项债务限额 **8000亿元**

地方举债更加规范

根据“开前门、堵后门”的理念,我国加快建立规范的地方政府举债融资机制,增强地方经济财政发展可持续性,地方政府专项债券制度在其中发挥了重要作用。2017年,财政部还启动发行土地储备专项债券2407亿元,发行政府收费公路专项债券440亿元,同时深圳市首次在深交所成功发行轨道交通专项债券20亿元,专项债券管理改革总体进展顺利。(曾金华)

量化指标任务
按不低于 **5%** 的幅度压减一般性支出
2017年完成情况
已按不低于 **5%** 的幅度压减一般性支出

“三公”经费只减不增

2017年坚持政府过“紧日子”。大力推动预算绩效管理,在做好重点支出保障的同时,中央财政带头大力调整和压减一般性支出,继续实行“三公”经费只减不增。通过压减会议费、培训费等支出,改变了项目支出只增不减的固化格局,确保有限的财政资金用在刀刃上。此外,按不低于5%的幅度压减非刚性、非重点项目支出,对政策目标已

经实现的项目不再安排预算,对实施环境发生变化的项目重新核定预算。同时,督促指导地方财政做好压减一般性支出等工作,避免铺张浪费和大手大脚花钱,提高资金使用效益。通过大力压缩一般性支出,能进一步将有限的资金用于重点领域和关键环节,更好适应推进供给侧结构性改革和保障民生兜底的需要。(董碧娟)

量化指标任务
城镇登记失业率 **4.5%** 以内
2017年完成情况
全国城镇登记失业率为 **3.9%**

登记失业率保持低位

2017年,我国城镇登记失业率连续四个季度保持在4%以内,年末降至3.9%,是2002年以来的最低水平。就业局势持续稳定,成为全年经济社会发展一个显著亮点,对经济社会发展起到了重要支撑作用。就业状况持续改善,是经济持续健康稳定发展的结果,也是坚持就业优先战略和实施积极就业政策发挥效应的体现。特别是国家连续出台了

一系列政策文件推进“大众创业、万众创新”,创新创业带动就业成效显著。各级党委政府和社会各界高度重视,结合自身的情况制定了一些具体化、区域化的政策措施,推动和保障就业。与此同时,社会各界也积极参与、共同努力,在促进高校毕业生就业、去产能职工安置、就业扶贫等方面,形成了强大合力。(韩秉志)

量化指标任务
减少企业税负 **3500亿元** 左右
2017年完成情况
全年新增减税超过 **3800亿元**

减税降负持续发力

2017年,我国大力实施减税降负政策,助力企业轻装上阵,包括继续推进营改增,简化增值税税率结构;进一步扩大享受减半征收企业所得税优惠的小型微利企业范围,年应纳税所得额上限由30万元提高至50万元;将科技型中小企业开发新技术、新产品、新工艺实际发生的研发费用在企业所得税税前加计扣除的比例由

50%提高至75%;在京津冀、上海等8个全面创新改革试验地区和苏州工业园区开展创业投资税收优惠试点,放宽创业投资税收优惠条件,扩大优惠享受主体等等。

一系列减税政策出台,对深入实施创新驱动战略、鼓励“双创”、降低实体经济成本、优化企业营商环境等发挥了积极作用。(曾金华)

量化指标任务
广义货币和社会融资规模余额预期增长
均为 **12%** 左右
2017年完成情况
广义货币同比增长 **8.2%**
社会融资规模同比增长 **12%**

金融去杠杆再深化

2017年,M₂增速放缓主要源于金融去杠杆的深化,使得货币创造渠道收缩,货币乘数下降。近两年,随着金融监管加强,银行不得不开始回收过去投向“影子银行”业务的资金,存款派生因此有所减少。据中国人民银行初步测算,2017年金融机构同业业务、债券投资、股权及其他投资下拉M₂增速超过4个百分点。M₂增速放缓,令不少人担忧

(陈果静)